
Szentlélek 

Ki a Szentlélek? A harmadik isteni személy. A Szentháromság egyik személye. 

A Szentlélek Isten éltető Lelke, aki jelen van a teremtésben, a próféták szavában és Jézus 

küldetésében. Ő az, aki életet ad, megszentel, vezet és erőt ad a hívőknek, hogy felismerjék az 

igazságot és megtegyék a jót. A Szentlélek tehát Isten szeretetének személyes ereje, aki 

belülről alakít át és közösséget teremt. 

A Szentháromság személyei (Atya, Fiú, Szentlélek) nagy szabadságban szeretik egymást, 

ugyanakkor nem különíthetők el. A görög filozófia így mondja: osztoznak az isteni lényegen. 

A Bibliában aztán azt olvassuk, hogy a Lélek, az isteni lélekzet a prófétákban, a tanítókban is 

megmutatkozik, sőt királyokat tölt el. Az Ószövetségben Isten hatékony és megtapasztalható 

jelenléte sok esetben rendkívüli módon nyilvánul meg. 

Bő háromszáz év telik el Jézus feltámadása után, és az Egyház 381-ben a II. egyetemes 

(konstantinápolyi) zsinattal kimondja: Isten egy, három személyben. 

A Szentlélek (héberül a ruach, görögül pneuma, jelen esetben pedig a paraklétosz) a 

vigasztaló, pártfogó, valaki ügyében közbenjáró. A Szentlélek lesz az, aki cselekvésre indít, 

bátorít, lelkesít, bölcsességet ad a mindennapokban. 

A Szentlélek fényt és felfrissülést hoz életünkbe, hogy még tisztábban láthassuk, kik is 

vagyunk: a mennyei Atya szeretett gyermekei! 

Pünkösd 

Isten Lelke – aki kezdettől fogva, már a teremtés hajnalán jelen volt (Ter 1,2), aki rejtetten, 

képekben és szimbólumokban megjelent az ószövetségi könyvekben és Jézus életében 

is. Húsvét után ötven nappal, titokzatos módon lángnyelvek formájában kiáradt Jézus anyjára, 

Máriára és a tanítványokra. Erőt kaptak ahhoz, hogy Jézus tanúi legyenek Jeruzsálemben, 

egész Júdeában, Galileában, sőt a Lélek erejével eljussanak egészen a Föld végső határáig 

(vö. ApCsel 1,8). 

Az ószövetségi pünkösd jelentése és elnevezése az évszázadok során sokat változott: 

kezdetben a hetek ünnepe volt, aratási ünnep, melynek során az első termést felajánlották 

Istennek; de később új értelemmel gazdagodott: Jézus korában már bizonyosan a törvényadás 

és a Sínai-hegyen kötött szövetség ünnepe volt. 



A húsvét utáni hetedik vasárnap, azaz pünkösdvasárnap a Szentlélek kiáradásának ünnepe. Az 

Egyház születésnapja is a pünkösd. Jézus fizikai távollétében ugyanis a Szentlélek az, amely 

az Egyházat, a tanítványok közösségét Krisztus látható testévé teszi és vezeti. 

Ekkor szállt le a Szentlélek a Jézus mennybemenetele után együtt imádkozó apostolokra. Ezt 

ünnepeljük pünkösdkor. 

A Szentlélek kiáradásának történetét az Apostolok Cselekedetei (ApCsel 2,1–11) rögzíti. A 

leírás szerint: miután a Szentlélek eltöltötte őket, az apostolok mindenkinek a saját nyelvén 

hirdették az evangéliumot. Isten a nyelvek csodájával mutatja meg azt az egységet, amely a 

közös hit megvallásával kapcsolja össze a különböző nyelven beszélő embereket. Ezáltal 

született meg az első pünkösdkor az Egyház, amely egy, szent, katolikus és apostoli. 

Az isteni erények 

Az okosság, az igazságosság, mértékletesség, és a lelki erősség/bátorság a négy sarkalatos 

erény. Ez a négy erény egy nagyon ősi, a kereszténységnél is régebbi bölcsességhez tartozik.  

- az okosságot, hogy ésszel keressük, felfogjuk és belássuk, a jóra való törekvést, az 

igazi és örök értékeket 

- az igazságosságot, hogy az isteni igazságot felismerjük és életünkben megvalósítsuk 

(mindenkinek megadni azt, ami őt megilleti) 

- a mértékletességet, hogy a teremtményeket csak eszközöknek tekintse és csak olyan 

mértékben használja, amennyire az az üdvösség elérésére szükségesek. (Tudjuk 

kimondani azt, hogy „elég.”) 

- lelki erősséget, hogy az akaratunk megerősödve képesek legyünk a jó szokások 

kialakítására 

Az emberiségnek ezt az ősi örökségét a kereszténység nem váltotta fel, hanem ráirányította a 

figyelmet, értékesnek ítélte, megtisztította és beépítette a hitbe. 

Tehát minden ember szívében ott van a jóra való törekvés képessége. 

A Szentlelket azért kapjuk, hogy aki befogadja, világosan meg tudja különböztetni a jót a 

rossztól, legyen ereje a jót választani és a rosszat elkerülni, és hogy ezáltal teljesen 

megvalósíthassa önmagát. 

De az úton – melyen mindannyian haladunk az élet teljessége felé, amelyre minden ember 

rendeltetett (minden ember rendeltetése a teljesség, az élet teljessége), a keresztény ember a 



Szentléleknek, Isten Lelkének különleges segítségét élvezi. Ez másik három, kifejezetten 

keresztény erény ajándékával valósul meg, melyeket az újszövetségi írások gyakran együtt 

említenek. Ezek az alapvető magatartásformák, melyek a keresztény ember életét jellemzik, 

három erény a hit, a remény és a szeretet. 

Hit: a Jóistenbe vetett hit adjon alapot életünknek. 

Remény: a jóságban, a szépségben, az igazsgában – a jövőben. Isten fenntartja a világot 

és jót szeretne nekünk. 

a Szeretet legyen életünk és cselekedeteink mozgatórugója – Isten felé, embertársaink 

felé, a teremtett világ felé, önmagunk felé. 

 A Katolikus Egyház Katekizmusa így határozza meg az isteni erények működését: „Az isteni 

erények alapozzák meg, lelkesítik és határozzák meg a keresztény ember erkölcsi cselekvését. 

Formát adnak az összes erkölcsi erénynek, és éltetik őket. Isten önti az isteni erényeket a 

hívők lelkébe, hogy gyermekeiként tudjanak cselekedni és kiérdemeljék az örök életet. A 

Szentlélek jelenlétének és működésének zálogai az emberi képességekben” (1813). 

Míg a sarkalatos erények azzal a veszéllyel járnak, hogy olyan embereket formálnak, akik bár 

hősiesen teszik a jót, de teljesen egyedül, elszigetelten, addig az isteni erények nagy ajándéka 

a Szentlélekben élt létezés. 

A keresztény sosincs egyedül. Nem személyes elkötelezettségből fakadó gigászi erőfeszítéssel 

teszi a jót, hanem azért, mert alázatos tanítványként a Mestere, Jézus mögött jár. Ő megy elöl 

az úton. 

A Szentlélek 7 ajándéka 

1. Bölcsesség 

A bölcsesség ajándéka: „szeretni azt, ami jó”. Meglátni az összefüggéseket. Avagy, bölcs 

dolog megismerni az Istent nem csak az elménkkel, hanem a szívünkkel is. 

Más szóval: a bölcsesség nem abból származik, ha Istent csupán úgy ismerjük, mint egy diák, 

hanem úgy kell közelednünk felé, mint egy családtag. Erre azért vagyunk képesek, mert 

valóban a családja vagyunk. 

Amikor felkentek leszünk a keresztségben és bérmálásban – a Szentlélek pecsétjével – egy 

olyan családba nyerünk bebocsátást, ahol Isten a mi Atyánk, Jézus Krisztus a testvérünk, és a 

Szentlélek pedig a szeretet-kötelékünk a szentekkel. 



Ahogy belépünk a családba, az Atya felkeni mind szívünket (a keresztelendő gyermek 

mellkasát) és elménket (a bérmálkozó homlokát)- az igaz bölcsesség szép jeleként. 

2. Értelem 

Sokan tapasztalták már Szentírás olvasása közben, mintha egy szó hirtelen leugrott volna az 

oldalról. Talán eddig észre sem vetted az adott részt az Evangéliumban, de most hirtelen új 

értelmet kapott az egész. 

Ezt elképzelheted úgy, mint egy fénylő villanykörtét valaki felett, vagy esetleg úgy, ahogyan 

az olvasmányban is megjelenik: „Majd lángnyelvek jelentek meg nekik szétoszolva, és 

leereszkedtek mindegyikükre” (ApCsel 2:3) 

Ez az az éleslátás, amit a Szentlélek ezen ajándéka, az Értelem ad – nemcsak a Szentíráshoz, 

hanem egész életünkhöz. 

3. Jótanács 

A Jótanács az az ajándék, amely lehetővé teszi, hogy világosan lássuk Isten akaratát. 

A pünkösdi olvasmányban látjuk, hogy a sok, különböző nyelvű hallgató is képes volt 

megérteni a galileai apostolokat. Húsvétvasárnap már hallottuk az üzenetet, amire ők is 

felfigyeltek: Szent Péter bátran, határozottan, valódi vonzerővel beszél Jézusról. 

Nem ítéli el, sértegeti, vagy nézi le az embereket gyengeségük miatt; hívja és felkéri őket a 

nagyságra. Mindenkit saját nyelvén. A Szentlélek „Jótanács” ajándéka teszi számunkra 

nyilvánvalóvá Isten akaratát, és törli el a nyelvi korlátokat. 

4. Lelki erősség 

A Lelki erősség bátorságot jelent. A Szentlélek nem csupán erőt ad nekünk; az Istenbe vetett 

bizalomból fakadó bártorság ajándékát kapjuk. 

A mai olvasmányban a Szentlélek eljövetelét írják le: „Egyszerre olyan zúgás támadt az égből, 

mintha csak heves szélvész közeledett volna, és egészen betöltötte a házat, ahol ültek.” (ApCsel 

2:2) 

A Szentlélek erőteljes hajtóereje a léleknek; egy szél mögötted, amely bizalmat és biztonságot 

ad az út végéhez, tudván, hogy minden erőfeszítésedet egy láthatatlan erő hajtja előre. 

5. Tudomány 

A Szentlelket gyakran ábrázolják galamb formájában, és ennek nagyon konkrét jelentése van a 

Szentírásban. A Noé bárkájában a galamb volt a madár, amely először elindult a vizek felett, és 

talált reményt hozó szárazföldet. 



A Szentlélek „Tudomány” ajándéka is hasonlóképpen működik számunkra – ő hozza el az 

Isteni nézőpontot az általunk szerzett információkról. 

Jézus azt mondja: „Hanem, amikor eljön az Igazság Lelke, ő majd elvezet benneteket a teljes 

igazságra. Nem magától fog beszélni, hanem azt mondja el, amit hall, és a jövendőt fogja 

hirdetni nektek.” (Jn 16:13) 

6. Jámborság 

Az elbátortalanodás nagy veszélyt jelent a szent élethez vezető úton. Könnyen lehet, hogy 

Krisztus hívását megérezve saját életünkön végigtekintve rögtön feladjuk. 

Az evangélium pünkösd vigíliáján azt a történetet beszéli el, amikor Jézus felállt és kiáltott: 

„Ha valaki szomjazik, jöjjön hozzám és igyon mindenki, aki hisz bennem. Amint az Írás 

mondja: élővíz folyói fakadnak majd belőle” Ezt a Lélekről mondta” (Jn. 7:37-39) – tette hozzá 

János. 

A Lélek ajándéka, a Jámborság, úgy frissíti és újítja meg lelki életünket, mint a víz testünket. 

7. Istenfélelem 

Az Ószövetség különböző pontjain – a Vörös-tengeren, a Sínai hegyen és másutt – az Isten 

jelenlétét egy felhő-oszlop jelezte a választott népnek. De ez nem egy sötét felhő: ez a fény 

felhője. Ez a mindenható Isten bámulatos misztériumának jele. 

Istenre ugyanolyan tisztelettel és döbbent áhítattal kell néznünk, mint ahogyan az izraeliták 

szemlélték a felhőoszlopot. Az Istenfélelem teszi ezt lehetővé. 

A Lélek gyümölcsei 

„A Lélek gyümölcse pedig: szeretet, öröm, békesség, türelem, szívesség, jóság, hűség, 

szelídség, önmegtartóztatás.” (Gal 5, 22-23) 

A lélek gyümölcsei azt mutatják meg, milyen emberré válunk, amikor nem félelemből, nem 

megfelelésből, hanem szeretetből élünk. A lélek gyümölcsei bizonyos értelemben szembe 

mennek a mai világgal, ahol sokszor a gyors siker, a harsányság és az önérvényesítés dominál. 

Ezzel szemben a Lélek ajándékai: kapcsolatokat építenek-rombolás helyett, belső biztonságot 

adnak- a külső látszat helyett, közösséget teremtenek- az elszigetelődés helyett.   
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